

新时代 新征程 新伟业

改革新实践

奋力谱写中国式现代化武都实践新篇章

访市委常委、武都区委书记肖庆康

党的二十届三中全会对新时代新征程上进一步全面深化改革作出总动员、总部署，是改革开放史上又一个新的里程碑。武都区将深刻领会、准确把握、全面贯彻全会精神，找准切入点和突破口，积极谋划贯彻落实的思路和举措，切实把全会精神转化为推动高质量发展的实际成效，加快建设“三城五地”，聚力打造多功能经济社会高质量发展区域中心，奋力谱写中国式现代化武都实践新篇章。

一是聚焦经济高质量发展抓改革。突出问题导向，着力解决制约推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题，有效防范化解重大风险，不断为经济社会发展增动力、添活力。特别是今年我们将紧盯“地区生产总值突破200亿元”这一目标，大力实施强科技、强工业、强县域行动，坚定不移抓项目、兴产业、促招商、扩投资、建园区、优环境，不断壮大县域经济综合实力，着力提升武都对全市、全省经济社会发展的贡献率。

二是聚焦城乡融合发展抓改革。坚持把推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合起来，做好城乡融合发展体制机制文章，破除城乡二元结构，促进各类要素双向流动。大力推动以城区为重要载体的新型城镇化建设，加快两水组团、汉王组团、橄榄新城及安化、桔柑、洛塘等中心镇建设，加强城镇精细化管理，着力提升城镇承载能力。学习运用浙江“千万工程”经验，创新实施“百千万全”工程，高质量建设和美丽乡村，促进城乡共同繁荣发展。

三是聚焦社会民生保障抓改革。以解决群众“急难愁盼”问题作为改革的发力点，进一步完善就业公共服务体系，深化教育综合改革，推进医药卫生体制改革，大力发展文体事业，让广大群众在家门口“就好业、上好学、看好病、健身”。积极推进治理体系和治理能力现代化建设，扎实开展“主动创稳”“主动创安”行动，全域推进陇南民事直说“1234”工作法，完善落实应急抢险救援机制，努力建设更高水平的平安武都。

四是聚焦优化营商环境抓改革。持续深化“放管服”改革，深入开展“优化营商环境提质增效年”活动、“三问三评三比”活动，以更有力的举措创建高效便捷的政务环境、健康有序的市场环境、公正透明的法治环境、开放包容的创新环境、保障有力的政策环境，着力打造近悦远来的投资创业洼地。

五是聚焦深化区域协作抓改革。发挥“甘川陕文旅环线战略联盟”优势，持续扩大对外开放，加强与广元、汉中、天水等城市交流合作，加快融入西部陆海贸易新通道、成渝双城经济圈、长江经济带，力争在基础设施、产业协作、区域发展等领域取得新突破，努力把武都打造成联结甘陕川三省、贯通西南西北地区的重要交通枢纽和甘肃向南开放的桥头堡。

坚持党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。我们将以实施“凝心铸魂、选贤任能、人才赋能、强基固本、先锋引领”五大工程为重要抓手，不断深化党的建设制度改革，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，以钉钉子精神抓好改革任务落实，广泛凝聚精诚团结干事创业的强大合力，为加快推进中国式现代化武都实践提供坚强政治保证。

甘肃桃源饮品股份有限公司与陇南市核桃产业链企业战略合作协议签约仪式举行

本报讯（记者王乐）8月22日，甘肃桃源饮品股份有限公司与陇南市核桃产业链企业战略合作协议签约仪式在康县举行，市林草部门、康县政府、政协负责同志及广州王老吉药业股份有限公司等11家企业代表参加。据了解，此次签约核桃收购供应的企业和合作社都是我市有规模、有生产加工经验、有品牌、有市场的核桃经营主体。签约后，桃源饮品将通过优先收购本地核桃仁，与核桃种植户建立长期合作关系等手段，进一步吸纳本地劳动力就业，提升核桃产品附加值，带动农民增收致富。同时，签约双方还将在产品研发和市场开拓方面展开深度合作，持续推动核桃产业升级，加强产业链协同，拓宽销售渠道，提高市场占有率，为我市核桃产业发展作出贡献。

会上，核桃产业链企业代表作了交流发言，并签订了战略合作协议。会后，企业代表参观甘肃桃源饮品股份有限公司生产线及康县展销中心。

西和县马元镇：“花式宣讲”让全会精神“声入人心”

“花式宣讲”让全会精神“声入人心”

本报通讯员 巩凡

连日来，西和县马元镇创新宣传形式，拓宽宣传阵地，延伸宣传触角，以“群众走到哪，宣讲触角就伸到哪”为宣传理念，变“上学”为“送学”，以群众喜闻乐见的形式，持续推动党的二十届三中全会精神深入人心、落地生根。接地气的“板凳会”，既是党员同志的“微党课”，又是周边群众的“小课堂”。几个小板凳，几张新报纸，几本宣讲小册子……傍晚时分，沙水村联村干部刘玉玺拿着提前准备好的宣讲材料，用亲切的方言宣讲起党的二十届三中全会精神。现场群众围成一圈，聚精会神地听着，生动鲜活的语言引起了群众的广泛共鸣。“听了宣讲，我对党的政策有了

更清楚的认识，这些年，我们沙水村的变化大家有目共睹，环境越来越好，生活也越来越便利。相信在党的领导下，以后的日子会更美好！”村民刘进社有感而发。

在龙泉村，由联村干部、驻村干部组成的宣讲小分队深入群众家中、田间地头宣讲党的二十届三中全会精神，为行动不便的老党员“送学上门”，与群众一起议热点、谈体会、话发展，用“家乡话”传递全会“好声音”，生动有趣的宣讲深受群众好评。

“以前只在电视上看新闻报道，现在领导干部上门来，用通俗易懂的语言给我们讲解党的二十届三中全会精神，让我们对全会精神有了更进一步的认识和理解。”龙泉村一位老党员说。

“按照镇上安排，我们组建了以

驻村干部、村“两委”干部、老党员为主的理论宣讲小分队，深入到村社一线，以面对面、接地气、唠家常的形式，将党的创新理论转化为村民听得懂、能领会的故事，进行生动解读。同时，我们还将宣讲活动和陇南民事直说“1234”工作法相结合，从群众最关心的问题入手，结合群众诉求、民生热点，解答大家的疑惑，引导大家深入了解党的政策和国家大局，让党的好声音、好理论、好政策在群众心里落地生根。”龙泉村联村干部周路说。

群众在哪里，宣讲舞台就搬到哪里。党的二十届三中全会召开以来，

马元镇持续扩大理论宣讲队伍规模，依托“党群连心讲堂”“网格课堂”“板凳会”“院落会”等宣讲平台，用群众喜闻乐见的方式，深入宣讲党的二十届三中全会精神，用“百姓话”讲“百姓事”，用“小变化”展示“大发展”，用“小互动”拓展“真知识”，让村民听得懂、坐得住、传得开。

目前，马元镇已开展“网格课堂宣讲”“小板凳宣讲”“说事议事会”等党的二十届三中全会精神特色宣讲活动50余场次，用“乡音”传“党音”，打通传播“最后一公里”，确保了全会精神“村村到”“户户通”，真正“声入人心”。

学习贯彻党的二十届三中全会精神



近日，两当县泰山乡香林村中蜂养殖基地的蜂农在查看产蜜情况。近年来，随着全县“八有”山地农业发展新模式的不断推广，泰山乡采取“党支部+合作社+农户”等带动模式，逐步形成特色资源蜂场、农民养蜂、合作社技术指导、电商销售的中蜂养殖产业链，闯出一条壮大村集体经济和增加群众收入的新路子。

本报通讯员 刘磊摄

成县：推广饲草种植 助力畜牧产业发展

本报讯（记者蒋慧慧）今年以来，成县畜牧兽医站坚持以“种养结合、草畜配套”的发展思路，利用闲置土地在抛沙、红川、王磨等地开展饲草种植试验，着力打造全县优质饲草种植试验基地，助力畜牧产业进一步发展壮大。

艺性状和鲜草亩产量、干草亩产量进行科学测定。后期还要制作干草和青贮，测定营养成分，最终筛选出适宜全县种植的饲草品种，进行大面积推广。”县畜牧兽医站产业办技术员郝子云介绍。

“今年县上种植优质饲草试验田35亩，试验种植高丹草、甜象草、巨菌草、大卡、墨西哥玉米、铁研53等20个饲草品种。目前已进入饲草收割时期，我们正抢抓时机，对不同品种饲草的株高、茎粗、叶长和叶宽等农

据了解，成县畜牧兽医站将充分发挥试验成果作用，积极引导广大畜禽养殖场（户）、饲草饲料合作社及秸秆青贮企业种植优质饲草，提高饲料生产能力，降低养殖成本，着力促进农牧产业增效，努力走出一条生态循环、优质安全、绿色高效的现代畜牧业发展新路子。

西和现代农业示范园玻璃温室项目建成

西和讯（通讯员刘万奇 赵靖）近日，位于西和县何坝镇马寨村的现代农业示范园玻璃温室项目已建成，附属工程正在建设。项目建成后，将与西和县现代农业示范园育种研发中心建设项目形成互联互通，育种研发中心将成为现代农业技术培训的实践课堂，共同为西和县新型农民的培养和现代农业技术的传播贡献力量。

玻璃温室又被誉为现代农业中的“黑科技”，它的设施智能、高效、环保，使用寿命长，满足各种作物对不同生长环境的需求，可在多种地区和各种气候条件下使用。

“西和县现代农业示范园玻璃温室建设项目建筑面积7200平方米，总投资1600万元，主要利用东西协作资金，该项目是西和县现代农业教学的主要设施之一，具有现代农业生产、展示、农业技术实训、新型农业研学等功能，项目正常运行后，将集合新型农业培训、青少年农业实践、现代农业科研、农业旅游观光等业务，引导社会资金投入现代农业产业发展，促进西和县现代农业高质量发展。”西和县现代产业园服务中心主任成立说。

不畏山高路远的跋涉者，山川回馈以最奇绝的风景。山林郁郁葱葱，湖泊碧波如玉，田园农家客栈散落其中……走进宕昌县城关镇立界村，虽已入秋，清凉惬意的美丽乡村却处处透着一份“火热”。

坐落于山水间的“三叠湖”客栈，迎来送往，好不热闹。“现在正值暑假，是旅游旺季，我们客栈的房间一直是爆满状态，很多游客都是提前预订房间。”客栈负责人杨昊忙得不亦乐乎。

“现在村里三分之一的村民都在从事旅游产业。”杨昊说，村里良好的生态环境和旅游资源优势，为村民带来了致富新机遇。

绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。近年来，陇南以改革之力，探索实现发展和保护协同共生的新路径，打通绿水青山向金山银山的转化通道，让好生态、好山水成为“有价之宝”。

面向未来的“陇南取向”

生态产品价值实现机制。为此，陇南加快编制碳排放达峰行动方案，发挥陇南水电、森林碳汇等碳减排资源优势，发挥推进国家储备林建设，积极参与碳排放交易市场建设，提升生态系统碳汇能力。

同时，发挥“南北过渡带”的独特气候优势，积极创建中国天然氧吧、避暑旅游目的地、中国气候宜居城市、气候好产品等气候生态品牌，让陇南成为以高品质生态环境支撑高质量发展的典范。

绿色映初心，山水见精神。陇南正生动地演绎着“绿色生金”的故事，良好的生态资源，有了别样的价值。

良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。对于环境意识日益增强的老百姓来说，节能减排、环境考评的数据达标是硬杠杠，而看到蓝天碧水，才是最直观、最真切感受。

近年来，陇南坚持生态惠民、生态利民、生态为民，重点解决危害群众健康的突出环境问题，不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。

早上到滨江湿地公园锻炼，是赵雨萍来到武都后每天生活的开始。

走进滨江湿地公园，山、水、林、园、人、景，天人合一，蓝天白云与绿树红花交相辉映，它早已是城区的“氧生堂”、自然的“八音盒”、市民的“健康房”。

生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业，要把书写生态答卷转化为全体人民自觉行动。

在武都区干了多年环卫工作的孙社会，这几年来多了一些特殊的“同事”，每到周五，城区各单位各部门的干部职工拿着打扫工具到公共区域打扫卫生。

——倡导绿色生活方式，推行城市生活垃圾分类和减量化处理、资源化利用，发展低碳交通，鼓励绿色出行。

——建立绿色激励机制，坚持线上线下融合，通过补贴、积分奖励、促销活动等方式促进绿色消费，让绿色低碳逐渐成为人们的生活习惯。

从呼唤绿水青山到维护绿水青山，陇南人不仅形成保护共识，绿色行动也更加自觉。人与青山两不负，增添厚厚的“绿色家底”，还给予陇南更多“财富”——

陇南油橄榄荣获“气候好产品”称号，康县成功创建“中国天然氧吧”；陇南入选2023年度生态环境领域激励表扬城市名单，生态环境保护典型经验做法在全国予以表扬和推广；

……

回顾是为了更好地前行，能看到多远的过去，就能抵达多远的未来。

多年来，陇南的生态之变，让越来越多的人惊喜不已、刮目相看。

接续奋斗，更好满足人民对美好生活的向往，陇南坚持高水平保护助力高质量发展，持续强化生态资源保护，加快产业转型升级，不断厚植高质量发展的绿色底色，推动生态陇南绿色崛起。

与绿色同行，与自然共赢。放眼今日之陇南，生态文明理念徜徉在如画山水间、奔腾在绿色产业里，一个蓬勃发展的绿色陇南、生态优美的陇南，正自信地展示多彩新面貌。